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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Răspunsul dlui Iancsó.
S ib iiu . 6 Decemvrie n.

La primarticolul din numărul 
128 al ziarului nostru, dnul Iancsó 
Benedek a răspuns cu un articol 
lung, apărut în numărul de Dumi
necă al ziarului „Budapesti Hírlap“. 
Constatăm un progres faţă de ce
lalalt articol de mai nainte al dlui 
Iancsó, Nu mai e scris în spirit ul- 
traşovinist, şi nu mai e pus pe 
punctul de vedere al intransigenţei, 
articolul acesta nou al dlui Iancsó, 
care e acum mai domol la vorbă, 
dar în fond a rămas acelaş şi n’a 
făcut să dispară diferenţele princi
pal©, cari reşed în punctele de mâ- 
necare însăşi ale dlui Iancsó,

Articolul acesta nou şi lung al 
domnului Iancsó trădează aceeaşi 
unilateralitate, de care nu se pot 
desface şi emancipa politicianii ma
ghiari, fie că se află în parlament, 
ori la mesele gazetăreşti. Nu vrea 
să recunoască, nici dl Iancsó, şi nici 
ceialalţi Maghiari, că răul principal 
reşede în faptul, că politicianii ma
ghiari caută nemulţămirile şi agita
ţiunile în momente pur personale, 
pe când adevărul e, că persoanele 
nu fo rm ea ză  c a u s a , ci e fe c tu l, prin 

" urmare răul trebue să zacă altun
deva. Şi s’a spus, că unde zace. 
In  politica greşită a guvernelor în 
chestia naţionalistă, în sistemul de 
a vătăm a necontenit, sub lozinca 
„caracterului maghiar“, hotarele de
m arcate de resonul patriotic şi de 
legea positivă, ale căror respectare 
conştienţioasă formează condiţia pri
mordială a păcii dorite din partea 
noastră.

N edreptatea totdeauna a năs
cut resens, forţa totdeauna a pro
vocat forţa şi mănia mănie; şi pe 
calea aceasta la pace şi la înţele
gere nu vcm putea ajunge nicio
dată. învingerea agitaţiunilor şi în
frângerea agitatorilor, aşa cum o 
contemplează dl Iancsó în coloa
nele ziarului „Budapesti Hírlap* e

un metod foarte greşit de vinde
care pentru răul care există şi care 
nu poate fi negat, pentrucă pe ca
lea aceasta nu se vindecă răul în
suşi, ci se delătură numai simpto- 
mele boalei. Când corpul e scutu
rat de friguri, nu se vindecă frigu
rile, cari sunt numai simptomele 
unei infecţii, unei inflamaţiuni, ci 
se vindecă inflamaţiunea însăşi, ca 
frigurile se dispară şi organismul 
întreg să devină sănătos. Aşa şi 
în politică. Dacă agitatorii ar pu
tea să fie nimiciţi, şi guvernului iar 
succede lucrul acesta, prin aceasta 
încă nu e delăturat răul, nu sunt 
nimicite gravaminele, pretensiunile 
juste, cari au dat naştere agitato
rilor şi agitaţiunilor! Şi câtă vreme 
acestea nu sunt delăturate, câtă 
vreme nu suntem scutiţi de plân
gerea îndreptăţită, că ni-se fac mari 
nedreptăţi, relele cari ne sbuciumă 
vor provoca nouă agitaţiuni şi noi 
agitatori, poate chiar mai energici 
decât cei nimiciţi din partea guver
nului, şi vom fi to t acolo unde am 
fost, cu deosebirea, că ura va creşte 
mereu şi va lua astfel de dimen
siuni, încât cei ce doresc acum pa
cea şi buna înţelegere, vor perde 
orice influenţă şi orice trecere în 
jos, pentrucă poporul îşi va pune 
încrederea în elemente to t mai mult 
intransigente.

Să ne aducem aminte de vre- 
mile în cari ţara era guvernată de 
Tisza Kálmán, Şi atunci receptül 
pentru învingerea mişcărilor naţio
naliste era cel propagat acum de dl 
Iancsó. Puterea! Spusese, chiar în 
parlament Hsza, că mişcările na
ţionaliste le fac numai umi soboli. 
Dar va griji el să li-se taie capul! 
Şi a grijit. Din dietă au fost scoşi 
toţi deputaţii naţionalişti, români şi 
sârbi. Au încetat însă prin acea
sta mişcările naţionaliste? Nu toc
mai acest leac rău aplicat a dat 
naştere mişcărilor mari româneşti, 
cari şi-au ajuns culmea pe vremea 
memorandului ?

Domnul Iancsó le ştie acestea 
foarte bine. Ne mirăm deci, cum de 
insistă pe lângă aplicarea unui leac, 
care în trecut s’a dovedit şi la noi 
de neeficace, după oum s’a dovedit 
şi în alte ţări. Cu puterea, cu pum
nul, nu se face în frăţire! Şi cei ce 
s’au angajat să facă pe apostolii 
păcii, credem că nici nu pot accepta 
acest espedient, această logică falsă 
a puterii, a forţei brute, pentrucă 
aplicându-se acest sistem de împă
ciuire a spiritelor, răul şi primejdia 
devine numai mai mare, focul se 
aprinde to t mai tare, şi glasul domo- 
litor al celor ce vreau pacea şi în
frăţirea nu se mai aude printre stri
gătele mulţimei desperate şi înver
şunate.

Pentru a ajunge la înţelegere 
e de lipsă deci, nu aceea ce zice dl 
Iancsó, nimicirea agitatorilor şi în
locuirea lor cu oameni mai mode
raţi, ci o procedură mai loială şi 
mai conciliantă din partea celui mai 
tare faţă de cel mai slab, o tratare 
mai europenească a reprezentanţilor 
noştri trimişi la dieta ţării, şi ascul
tarea cu indulgenţă şi bunăvoinţă a 
dorinţelor şi durerilor lor exprimate 
în sfatul ţării, ţinându-se cont de 
împrejurarea, că oricât de neplăcuţi 
să fie unii ori alţii dintre ei politi- 
cianilor maghiari, ei nu reprezintă 
în dietă persoana lor, ci milioanele 
celor ce iau trimis acolo. Mai e de 
lipsă apoi, ca legea să. fie lege pen
tru toţi, şi faţă de toţi să fie ma- 
nuată cu egală dreptate.

Acestea sunt condiţiunile prim
ordiale ale păcii şi ale bunei înţe
legeri între noi şi Maghiari, şi 
dacă se împlinesc, nu e nici o tre
buinţă de intermediari, ci pacea şi 
bunaînţelegere vine dela sine. In 
caz contrar însă, situaţia perversă 
de acuma trebue să ducă la o ca
tastrofă, ale cărei victime, fie că 
vom fi noi, Românii, fie că vor fi 
Maghiarii, pierderea e în to t cazul 
a patriei noaste comune, şi învin
gerea celui ce va rămânea deasu

pra va fi învingerea lui Birchus, de 
care nu va avea nici o bucurie şi 
nici un folos.

Să fim bine înţeleşi deci. Nu 
cu sabia arsă în foc şi pe ea cu 
inscripţia „in hoc signo vinces“ au să 
cutreere ţara  fraţii noştri Maghiari, 
chemând la luptă poporul maghiar 
în contra celui român, ci cu ramură 
de măslin! Da, ei au să facă înce
putul. Intâiu de toate guvernul ma
ghiar ar avea datorinţa să demon
streze prin fapte, că întru adevăr, 
justele noastre aşteptări şi dreptu
rile noastre legale pot să fie reali
zate, fără a se race nici o strică
ciune statului ungar ori naţiunei 
maghiare. Şi o poate face aceasta 
foarte uşor guvernul, acceptând 
simplu principiul „suum cuique*. Şi 
poate fi convins dl Iancsó, şi toţi cei 
de o părere cu dânsul, că precum 
ura naşte numai ură, aşa şi iubirea 
dă naştere, amăsurat legilor sufle
teşti ale omului, numai iubire. Dacă 
vom vedea semne de iubire, se vor 
umplea de iubire şi piepturile noa
stre faţă de cei ce cu iubire ne tra
tează. Pentrucă precum am spus-o 
de nenumărateori, aici, în patria a- 
ceasta vrem să trăim şi să ne feri
cim şi noi, cu Maghiarii împreună, 
cu cari împreună am trăit în pace 
peste o mie de ani, fără a fi stat 
unii în calea altora.

încheiem. Ne pare foarte rău, că 
nu putem merge pe o cale cu dl 
Iancsó, pentrucă vedem că e greşită. 
Receptül dsale nu vindecă răul, ci 
îl agravează. Meditând bine asupra 
lucrului, va recunoaşte şi dl Iancsó, 
că avem dreptate, şi va prinde che
stia din partea ei cea adevărată, 
lucrând cu condeiul în viitor, ca ne
fericita politică actuală maghiară 
faţă de naţionalităţi să-şi schimbe 
direcţia, şi mai ales, ca atacurile 
îndreptate fără milă în contra in- 
stituţiunilor noastre culturale, în 
contra şcoalelor şi ziarelor noastre, 
să înceteze odată, pentrucă acestea 
provoacă agitaţie şi acestea înstrăi-
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Impresii şi păreri.
— O conferenţă preoţească. —

(Fine.)
Dar nu-şi putu sfârşi vorba prin care 

îndemna la luarea în seamă şi a acestui stu
diu în adunări ca aceste. Nu mai era as
cultat de toţi, — de cei grăbiţi. Priviri 
umede să îndreptau spre el din ocbii spă
lăciţi ai capetelor cărunte, cari cu dorul 
larg a.l sufletului vedeau izbucnirea tine
reţii, şi păreau a zice: de puterea voastră 
tineri atârnă mândria şi viitorul neamului; 
iar tinerii se încălzeau de dreptatea gla
sului nevoilor noauă, păn’ ce se rupse 
brusc de unul, în anii bărbăţiei, cu capul 
dat pe spate, cu zimbetul ironic în colţul 
gurii: „ Astea-s pentru cercuri literare şi 
ştiinţifice“ !

Să nu fie oare sosită vremea, când 
să străbată şi în rândul popilor cultura, 
ştiinţa, arta? Nu cred. Yor mai fi porniri 
slabe, răufăcătoare, ce stăpânesc suflete, 
cari nu întârzie a să arăta, dar pentru cari 
nu se va spune o vorbă bună.

Istoria, această „raclă închisă a unui 
popor* trebue aprinsă şi la lumina ei să 
străbatem în bisericuţa trecutului posomo
rât al neamului nostru, ca cunoscându-i în
ceputul, să-i căutăm puterea, constituţia 
mentală, ideile conducătoare, cari s’au în
cins din vreme ’n vreme în jurul celor 
aleşi şi buni. Să-i cunoaştem legăturile, 
chipul de a gândi cu limba-i fermecătoare, 
instituţiile sociale şi politice; să-i ştim 
starea culturală, ştiinţa şi educaţia pe toate 
treptele lui ierarhice; morala cu desfăşu
rările ceremonialelor, a cultului, a crezului 
şi ideilor religioase, influinţate de stăpâ
nirile străine şi susţinute de firea, datinele 
şi obiceiurile bune. Să ni-se zugrăvească 
faptele din cari a izvorât organizaţia de 
acum şi mai apoi cultura estetică ce i-a 
hrănit sufletul. Să ne încălzim de luptele 
strădalnice, purtate spre mântuire şi în- 
nălţare.

Din tabloul trecutului şă se vădească 
schimbările prin cari au trecut credinţele, 
obiceiurile, instituţiile şi învoielile sociale, 
din cari s’a construit sufletul neamului, — 
acel suflet cinstit pănă acum, dar spre care se 
îndrumă multe vânturi neprielnice, — şi care 
e in mâna preoţilor mai mult decât în a 
ori-cui, Nu-i destul tabloul vieţii deacum,

pentru care de altfel nu ne dăm destulă | 
osteneală a-1 înţelege.

Idealul acestor întruniri nu va mai 
putea fi concretizat în „discuţii practice, 
ce urmăresc unificarea acţiunii în slujbe* 
şi în luarea ordinelor la cunoştinţă; acela 
va trebui să îmbrăţişeze concepţia mereu 
crescândă a perfecţiunii în îndeplinirea 
chiemării preoţeşti în întregimea sa, po
trivit vremii în care ne trăim zilele.

Idealul preoţimii de pănă aci a tre
buit să fie croit după puterile de cari dis
puneau, pentrucă să fie dată nădejdea rea
lizării aceluia, căci fără această convingere 
este zădarnică defigerea oricărui ideal mă
reţ. Deacum însă sfera lor trebue lărgită 
amăsurat nouelor puteri şi voinţe intrate 
în luptă. Şi acestora să li-se dea putinţa 
de a munci cum ei înţeleg, iar nu ai re
strânge tot ia aivia vechie, nu deplin 
răspunzătoare. Idealul să fie culmea lumi
noasă spre care toţi să aibă putinţa a se 
apropia prin propriele lor puteri. Şi în 
această stăruinţă, ce frumos s’ar îmbrăţişa 
povaţa pastorală a bătrânilor cu ştiinţa 
noauă a tinerilor!

Cultura, aoel factor ştiut de toată lu
mea, care asigură existenţa unui popor şi 
obligă pe fiecare individ, trebue să-şi gă

sească firul continuităţii sale şi dupăce ti- 
nărul părăseşte băncile şcoalei. îndeosebi 
preotul, acest picur din care isvoreşte ma
rea culturii obştii, pe lângă funcţiunea de 
a vorbi cu Dumnezeu prin rugăciune, 
trebue să vorbească şi oamenilor spre pro- 
copsire; iar de nu i-se va îngădui izvorul 
nesăcat, de unde se va adăpa? Aici lipsa 
operelor de artă ale istoriei, literaturei şi 
ştiinţei.

Azi numai pot mulţămi sufletul no
stru preoţi, pe cari „numai potcapiul de 
coloare albastră pentru popii de rând, nea
gră pentru protopopi, îi deosebea de cei
lalţi săteni“, şi cari săvârşeau liturgia şi 
slujbele „pe cât îşi aducea aminte bietul 
om din ce văzură la alţii, cari nu ştiau 
mult mai mult decât dânsul“. Azi unirea 
însuşirilor morale şi intelectuale trebue să 
formeze sufletul lui străbătut de puterea 
credinţei; stăpân pe limbă, înţelegător al 
literaturei, pătrunzător în artă şi înarmat 
cu tăişul ştiinţei, preotul să fie stâncă ce nu 
piere în mijlocul furtunei, ci arsă de soare,, 
înegrită de ploaie, ea ţine pept viscolului 
şi sparge norii ce să grămădesc pesle ca
pul ei. Dascălul P. M,



TELEGRAFUL ROMÁK
neazăm assele poporului de orice idee 
de apropiere şi împăcare, formând ele 
pentru opiniunea publică românea
scă cea mai mare pedecă la inau
gurarea unei direcţii moderate în 
politica românească.

m ___________ ________

S itu a ţia . In dietă se discută tot asu
pra legii de un paragraf despre împuter
nicirea guvernului ca să execute legile 
nevotate încă şi referitoare la învoiala cu 
Austria. Dintre deputaţii noştri a vorbit, 
în contra proiectului, Marţi dl Vasile Gol- 
diş şi Mercuri dl Dr. Aurel Vlad. Croaţii 
sunt cam reservaţi, câtă vreme vorbesc 
alţii, apoi vreau să între şi ei în luptă. 
Dieta lor din Zagreb va fi convocată pe 
12 Decemvrie, şi dacă va face gălăgie, 
imediat va fi disolvată. In cas că legea 
aceasta de un paragraf na va putea 
fi votată pănă la finea anului, ori dacă 
dincolo, în Austria, rămân nevotate legile 
învoelei pUnă la Anul-Nou, guvernele s’au 
înţeles între ele să rămână lucrurile toate 
aşă cum sunt acuma, pănă la votarea le
gilor din partea ambelor parlamente. Prin 
urmare, nu e nici o primejdie, şi dacă dis
cuţia legii de un paragraf nu se termină 
pănă la Anul-Nou.

Zile de praznic în ţinutul Bistriţei.
ii.

Sfinţirea bisericei din Buduş.
(Fine).

Dl asesor Dr. Cristea mânecă dela 
cuvintele scripturii: „Iată am ales şi am 
sfinţit locul acesta, ca să fie numele meu 
aici în veci şi ochii mei şi inima mea să 
petreaoă aici în toate zilele“. Arată da- 
torinţa, ce o au toţi cărturarii fată de po
por şi îndeosebi preoţii, cărora însuşi M. 
Cristos prin apostolii săi le-a dat poruncă 
mare de a „învăţa popoarele". Se bucură, 
că are prilegiu acum de a împlini porunca 
asta şi încă în mijlocul poporului din un 
ţinut, de care îl leagă plăcute amintiri 
încă din timpul copilăriei. Se bucură de 
cele aflate în comună cu atât mai mult, 
ou cât numai cu câţiva ani mai nainte, 
visitând bisericile şi şcoalele din ţinut, 
comuna Buduş o a aflat în mare deca
denţă, şi — adunându-se popor destul în 
biserica cea veche — ia zugrăvit icoana 
tristei sale stări — îndemnându-1 a apuca 
altă cale şi a jertfi ca să-şi facă alte rân
duieli. Sămânţa aruncată a aflat in ac
tualul preot un grădinar isteţ şi neobosit, 
care şi-a ştiut câştiga încrederea poporu
lui. II laudă pentru zelul seu şi mulţă- 
meşte lui şi poporului în numele I. P. S. 
Sale, dnului arhiepiscop pentru toate jer- 
fele aduse. Zugrăveşte la înţelesul popo
rului misiunea bisericei — una cu noi la 
bine şi mai ales la rău. îndeamnă pe toţi 
să ţie la această maică bună cu toată tă
ria credinţei vechilor martiri. Vorbeşte 
despre iubirea creştinească, aducând ca 
pildă însăşi zidirea bisericei lor, căci având 
dragoste, înţelegere unii cu alţii, s’au gru
pat cu încredere în jurul preotului lor şi 
au făcut lucruri mari. „Dragostea toate le 
birue“, pe când: „ Undei dragoste puţină, 
iute i găsi pricină*. Să împlinească legile 
bisericei, cari — „de nu veţi păzi legile 
mele şi poruncile cele puse înaintea voa
stră, voi stirpi din pământul dat vouă şi 
casa aceasta, pe care am sfinţit-o, ca să 
fie numele meu într’ânsa, o voi arunca 
dela faţa mea“. Insistă asupra datorinţe- 
lor „bisericei viiu punând la mima tuturor 
cuvintele scripturii „Sfinţiţi-vă voi (adecă 
poporul), ca să se sfinţească casa aceasta“, 
pe care aveţi a o oerceta. Trece la po
căinţă, cuminecare, etc. la datorinţa de a 
se înoi şi biserica vie, căci numai atunci 
va fi vrednicia lor deplină. Citează şi a- 
naliseazâ frumoasele cuvinte ale scripturii : 
„Cine se va sui în muntele Domnului şi 
cine va sta în locul cel sfânt al lui ? Cel 
nevinovat cu mânile şi cel curat cu inima. 
Acela va lua binecuvântare dela Domnul 
şi va lua dreptate şi milă la Dzeu, Mân
tuitorul său“. Atunci va fi biserica asta de 
folos pentru ei şi va revărsa daruri de sus.

înşiră cerinţele de căpetenie din viaţa 
unui hun creştin. Combate păcatele mai 
lăţite între ai noştri. Mai mult a stăruit 
asupra celui mai mare păcat şi bisericesc, 
care constitue şi oea mai mare primejdie 
naţională: lipsa de copii, păcat împrumutat 
dela vecini. Descrie trecutul poporului 
nostru, lipsa de averi mari în asemănare 
cu alte popoarâ. îndeamnă la cruţare şi la 
sporirea moşiei. Arată, că averea cea mai 
mare a Rumânului a fost şi este mulţimea co
pilaşilor drăguţi din jurul vetrelor ţărăneşti. 
Descrie traiul plin de viaţă din o astfel 
de casă ţărănească, cum a fost şi cea a 
părinţilor săi. Arată cum copiii buni ştiu 
câştiga şi avere, continuă viaţa, numele pă
rinţilor, făcându-le pănă şi moartea uşoară. 
Zugrăveşte primejdia cea mare, ce ne a- 
..meninţă păcatul lipsirii cu voia de copii

şi îl combate cu cuvintele cele mai ener
gice. Aceasta a fost o necesitate din oele 
mai mari în acel ţinut. Trece apoi la în
grijirea copiilor, ca să scadă mortalitatea 
prea mare, la creşterea lor în spirit bise
ricesc, patriotic şi românesc?'' Insistă asu
pra dragostei cătră patrie şi tron, expri
mând bucuria tuturor pentru reînsănăto- 
şarea Maiestăţii Sale Regelui. Pune la 
inima celor adunaţi cultivarea şi a limbei 
româneşti, a datinelor strămoşeşti, a por
tului etc. îndeamnă la frăţietate cu ceia- 
1 alţi compatrioţi. înşiră meritele preotu
lui, care a înmulţit talantul, încât azi poate 
arăta mai marilor săi sporul, ca şi sluga 
cea bună. îndeamnă poporul să-l urmeze 
şi în viitor, să asculte de astfel de con
ducători buni, citează pe apostolul Pavel. 
Să continue a jertfi pentru aşezămintele 
sale culturale, cari oe dau e numai o mică 
camătă după darurile de sus primite. A- 
ceste aşezăminte sunt spre mântuirea noa
stră. In fine roagă poporul să-i asculte 
poveţele, căci ele sunt sfaturi date în nu
mele I. P. S. nostru metropolit, care l-a 
trimis. împărtăşeşte tuturor binecuvân
tarea preaînaltă a capului bisericei şi ter
mină cu cuvintele împăratului Solomon 
dela sfinţirea bisericei din Ierusalim: ca 
Dl Dzeu rugăciunea robului său şi cererea 
poporului din casa aceasta să o asculte 
sus în ceriuri şi să le facă şi milostiv să 
le fie în veci. Amin.

Această predică a dlui mandator a 
făcut mare impresiune asupra poporului, 
căci din ea a scos multe învăţături folo
sitoare, cari în veci nu vor fi uitate.

Sfârşindu-şi cuvântul dl mandatar, 
deşi a durat mult, cu toate acestea im
presionat de pacienţa sufletească a ascul
tătorilor, nu a vrut să ştie de nici o obo
seală, ci cu mâna proprie a miruit şi bo
tezat întreg poporul asistent.

După finirea acestora Preacuvioşia 
Sa dl mandatar însoţit de preoţime şi de 
toată inteligenţa a mers în şcoala de stat, 
unde era pregătit banchetul. A luat parte 
toată inteligenţa din jur, mulţi preoţi gr. 
cat. în frunte cu protopopul Nuşfalăului 
loan Pop, Dr. Alexandru Pop, Dr. Linul, 
fruntaşi din Bistriţa, deputăţia băncilor 
„Bistnţana“ şi „Coroana“, fruntaşi din po
por şi de ai străinilor. 0 musieă de lău
tari dela Bistriţa a cântat arii româneşti. 
Au fost şi mulţi tineri şi dşoare. dovadă 
că inteligenţa noastră dela sate se spo
reşte mereu.

S’au ţinut mai multe toaste bine pre- 
cisate, dintre cari cel dintâiu l-a ridicat dl 
mandatar întru îndelungata viaţă şi sănă
tate a Excelenţei Sale metropolitului, care 
ca un păstor bun priveghiază peste turma 
sa ziua şi noaptea, muncind şi acum la 
bâtrâneţă pentru biserică şi pentru înain
tarea poporului său credincios. Dacă El 
la vârsta sa ne dă astfel de pildă, ce da 
torinţe înzăcite avem noi — cei mai ti
neri şi mai subalterni în oficiu — de a 
lucra peniru binele obştesc al turmelor 
noastre. De ne vom face datorinţa toţi, 
atunci vom putea mântui credincioşii din 
abizurile cele mai primejdioase. La ace
ste cuvinte întreagă adunarea a rostit din 
inimă „Să trăiască Arhiepiscopul şi Me- 
tropolitul loan la mulţi ani!“

S’a mai vorbit din partea şefului fa c 
tual V. Bălan pentru iubitul mandatar Dr. 
Cristea, care în mod aşa de frumos a ştiut 
să represinte pe)părintele său, care la tri
mis spre mângâierea şi întărirea poporu
lui în credinţa sa.

Preotul Iuliu Suceava a vorbit pen
tru administratorul protopopesc V. B lan, 
un bărbat integru iubit de toţi şi un caracter 
de model, ceeace îi face să fie stimat de 
toată preoţimea şi de poporul diu tractul, 
ce de curând i-s’a încredinţat.

Preotul I. Oţom vorbeşte pentru con
fesiuni, scoţând la iveală frumoasa armo
nie, în care irăeso de mult „fraţii“ din 
acest ţinut. Doreşte să rămâe în veci a- 
ceastă bună înţelegere. închină pentru 
representanţii gr. catolici, preoţi şi mireni 
Răspunde frumos protopopul loan Pop, 
închinând pentru mandatarul Dr. Cristea.

Preotul Boieria vorbeşte pentru re
presentanţii administraţiei civile. Subsem
natul pentru parohul local Isidor Suceava, 
înşirând frumoasele merite ce şi le-a câş
tigat dsa pentru comuna sa, şi pentru po
por şi arătând — ca fost administrator în 
timpul scurtei vacanţe a acestei parohii 
— deosebirea de mai nainte şi de acum.

Preotul G. Iruţa din Cosna arată bu
nele servicii ce le-a făcut clerului -Icono
grafia dlui mandatar Dr. Cristea, modul 
cum s’a familiarizat mulţi cu ideile din 
ea, şi cu superioritatea bisericilor în stil 
răsăritean. Laudă iniţiativa de ale reîn
via. Scoate la iveală frumseţa bisericei 
din Buduş, care place atât de mult po
porului din ţinutul întreg. Laudă pe v. 
consistor pentru stăruinţa în această di
recţie, Biserica din Buduş face cinste 
arhitectului consistorial Pamfilie. Aseme
nea şi arhitectului care a zidit-o. închină 
pentru arhiteota, dşoar» Preda, oare era 
de faţă.

Eoarte cu simţ a vorbit preotul Gliga, 
din tractul Reghinului pentru mama dlui 
mandator, care încă era de faţă, scoţând 
la iveală meritele multor ţărance pentru 
buna creştere a fiilor lor, dâod neamului 
bărbaţi luminaţi şi de mare folos.

Mult a plăcut cântările bisericeşti ale 
dlui Brenciu, dela aşezarea la masă şi de 
mai târziu.

După banchet s’e dat un concert îm
preunat cn teatru din partea tinerilor plu
gari români din parohie, care la început 
a reuşit destul de bine, căci şi acesta a 
fost condus numai de preotul local, care 
s’a dovedit un aluat bun în acest ţinut.

După concert a urmat dansul pentru 
tineri.

Spre încheiere amintesc, că cu bca- 
siunea sfinţirei acestei biserici afară de 
multele daruri în ornate bisericeşti, icoane 
şi feşnice, precum şi cărţi rituale, au mai 
incurs ca milă şi dar cam la 800 cor. Dărui- 
torilor li-se exprimă mulţămită. Răsplată 
fie-le dela Dzeu. Iar noul Sion ridicat în
tru preamărirea lui Dzeu să fie o fortă
reaţă puternică pentru întărirea moralei 
şi credinţei noastre strămoşeşti şi întru 
preamărirea neamului uornâneso.

Ş i m o t e 1 n i c, în 25 Nov. st. v. 1907.
Mihailă Paşcu 

paroh.

Destrămare..?
— Un cuvânt la situaţiune —

de D a s c ă l n  1 loan.
Nizuinţa bărbaţilor români de spirit, 

poziţie şi inimă din trecut a fost: a stoare 
dela puternicii zilei de pe vremuri dreptul 
—• dealtfel foarte natural — de a-şi putea 
susţinea şi poporul nostru şcoale confesi
onale cu limba de propunere — română.

Iu consecinţă rolul celor de azi ar 
trebui să se mărginească numai întru a 
oăuta, să lărgească acest drept, ea pe 
baza lui să putem sprijini şi ridica un 
viitor cât de măreţ şi fericit poporului 
românesc mult cercat şi patriei noastre 
mult iubite.

Insă în zadar, căci anii se cern unul 
după altul prin sâta veciniciei şi oamenii 
destinaţi de soarte a croi viitorul popoa
relor se schimbă.

Cu schimbul oamenilor, ajung pe 
plan şi diferitele lor principii de condu

cere. Astfel şi-a ajuns şi principiul şcolar 
apponyian apogeul mărirei. Ne-ara dat pă
rerea asupra lui, ba J-am şi criticat la 
t'tnpul său, peutrucă atunci era principiul 
unui singur om, h1 dlui ministru Apponyi. 
Astăzi, când acest principia a devenit lege 
a ţării ungureşti, nu-i ertat s’o mai criti- 
zăm, ci din contră, trebue să căutăm a 
îndeplini legea după cea mai curată con
ştiinţă şi după cele mai bune ale noastre 
cunoştinţe şi intenţiuni.

Socoteala, cumcă rezultatul ostenele- 
lor noastre în direcţia indicată de lege va 
fi mai mare decât pănă aci — şi că va 
sta mai bine în comparaţie cu topografia 
locului, este o problemă, pe care numai 
viitoriul o va deslega. In punctul acesta 
deci, nu mai avem nimic de zis. De aceea 
şi scopul acestui cuvânt al meu este a 
prinde chestia din altă parte.

Trebuinţa şcoalelor cu caracter con
fesional începuse să se înrădăcineze prin- 
tr’un sentiment adânc în straturile popo
rului românesc — înţelegător,

începuseră Românii a înţelege de-a 
binele sfânta taină a şcoalei confesionale. 
Era şi natural... Căci aoest sentiment ne- 
preţuibil este o tradiţie transmisă prin 
eriditate din generaţie în generaţie, dela 
cei mai îndepărtaţi străbuni ai noştri, cari 
deseălecaseră aici din însuşi cuibul artelor 
şi al ştiinţelor,

Insă prin alternativele nouei legi 
şcolare, tocmai acest sentiment este funda
mental zdruncinat.

S’a produs o păgubitoare desorien* 
tare, neorânduială şi — Dzeu să-mi ierte 
păcatul — doar o periculoasă destrămare 
în sinul poporului nostru rural, ba chiar 
şi între rândurile multor funcţionari bise
riceşti, aflători în imediată atingere cu 
poporul.

Şi mă doare, când pot constata, că 
nu legea poartă patenta vinei, — ci oame-- 
nii noshi sunt vinovaţii. Căci sau o inter
pretează greşit, sau apoi — ceea ce e mai 
probabil — voesc cu ori ce preţ şi mo
mentan a beneficia de foloasele băneşti, 
ce le îmbie legea.

Dacă putem jda rezon primei cuge
tări, atunci neştiinţă e la mijloc — şi de 
multeori chiar şi aceasta se răsbună amar. 
Iar dacă stă a doua presupunere, atunci 
iubirea de argint iesă în relief — şi aceasta 
în toate timpurile a fost în stare a răstigni 
un Crist. ....................................................

Dovezi... ? La stăruinţele învăţăto
rilor şi a preoţilor înrudiţi, sau intimii a- 
celora, multe reprezentanţe bisericeşti au 
decis iute şi degrabă, sau sunt pe cale a 
hotărî, reflectarea la ajutorul de stat, pentru 
acoperirea urcării salariilor învăţătoreşti 
la cifra presorisă de noua lege şoolară.

Capaoitarea în direcţia arătată ur
mează a se face din partea conducătorilor 
prin laconicul: „Tot atâta-i, ori ni-se dă 
ajutor din partea statului ori nu. 1“

Iutr alte părţi se produce amărăciuua 
şi resenz în sânul învăţătorilor noştri... 
Aiei laconizmul e contrariul .. „Nime nu 
ne poate sili, să urcăm salarele învăţăto
reşti pănă în 1910 — şi punctum“. Nune 
oprim însă în stadiul acesta, oăci mai a- 
vem. Aceia dintre dascăli, cari sunt mai 
iubitori de argint, sorcovesc prin anti- 
şambrele inspectoratelor regeşti, ca să li se 
deschidă calea spre favoruri băneşti.

Aceste manevrări escentrice şi cen
trifugale, sunt menite a destrăma popo
rul de jos îucet, pe nesimţite, dar sigur, 
şi a-i slăbi credinţa în propriile sale pu
teri şi în propriii săi conducători.

Şi astfel se prepară calea, care peste 
3 ani ne va da cu capul de părete. Fie
care actor ce joacă această comedie îşi 
comentează purcederea din al său punct 
de vedere.

învăţătorii (în interesul causei o 
spun fără îucunjur şi cred, că nu va face 
supărare) pun vina în sarcina autorităţii 
bisericeşti. Ei zic: „Superiorităţile bise
riceşti nu fac nimic în interesul causei, ci 
ne încurcă ba azi, ba mâne.“

Poporul strigă dia răsputeri: „Eu 
suut sărac, n’am de unde da mai mult!“

Conducătorii neinteresaţi, sau prea 
interesaţi, stau ou mânile în mâneci şi aş
teaptă zile mai bune, să pice pane albă 
în gură neagră. Ce bine ar fi, dacă fle
care învăţător din cei oe strigă pe urma 
poporului şi a superiorităţii bisericeşti, ar 
fi făcut un câştig bisericei sau şcoalei 
uude funcţionează fie şi numai de 
500 — 1000 fiorini, că acum n’ar avea a se 
plânge de puţinul zel de jertfire al pro
priului nostru popor şi n’am fi necesitaţi 
a recurge la ajutor străin!

E timpul faptelor însă — după zisa 
primului din nr. 111 al acestui preţuit jur
nal, să lăsăm deci vorbele.

In consecinţă iată modesta mea pă
rere. Preavenerabilul Consistor Metropo
litan să se îndure a decreta urcarea sala- 
relor învăţătoreşti deja cu începutul anu
lui curent şcolar la suma minimală de 800 
cor. în sensul decisiunei măritului con
gres, iar peste 8 ani la 1000 cor. după li
tera nouei legi şcolare.

Toate acele comune bisericeşti, lip
site de fonduri şi fundaţiuui, dar al căror 
număr de familii ajunge la cifra 100, se 
urce salariile învăţătoreşti din propriwl 
avut (prin repartiţie ).

Tot asemenea şi atari comunităţi bi
sericeşti, cari deşi nu au 100 familii, dis
pun de o atare avere în bani, din care 
s’ar mai putea sustrage ceva şi pentru a- 
ceastă necesitate.

In fine toate celelalte comune să re
curgă la Preaveneratul Consistor după a- 
jutoare, care combinând, pe una sau pe 
alta o va ajutora, iar pe cele din ultima 
aualisă lé va îndruma a cere şi ajutorul 
statului.

Pentru aceea îusăsă sa lucre cu zor, 
pentru a se creia fuudaţiuui prin cuoti- 
saţiuni anuale, după metoda propusă de 
„Telegr. Român* nr. 111 din a. o.

învăţătorii încă au să fie împărţiţi 
şi prin urmare împărtăşiţi de beneficii şi 
după meritele ce şi-ar fi câştigat în de
cursul timpului pe terenul bisericesc sau 
şcolar.

Intre alte multe obieeţiuni ce se vor 
face din partea P. T. cetitori cu privire 
la ideia conducătoare oe m’a călăuzit a 
scrie aceste şire, de sigur una va fi — 
asupra căreia de pe acum îmi permit a 
anticipa câteva cuvinte.

Se va spune poate, că 100 familii 
române sărace nu sunt în stare a face 
front greutăţilor impuse prm urcarea sa- 
larelor învăţătoreşti în senzul nouei legi 
şcolar i. Se va scoate pe plan adecă earâşi 
păpuşa zdrănţoasâ românească încălţată cu 
potlogitele-i opinci de după cuptonu, nu
mită „sărăcia*. Un exemplu numai ş’apoi 
e rândul P. T. cetitori a-mi da dreptate 
sau a mă osândi.

Românul cel mai sărac face câte o 
comandare, de o ţini minte cât trăieşti. 
O pomană românească, poate fi asâmâ- 
nată, la cheltuială înţeleg, cu un picior 
de nuntă boerească. Apoi mesele, botezu
rile, cuscriile şi ee mai ştiu eu câte alte 
farafasticuri, toate împreunate cu spese 
mari, unde le mai punem?

Casnicii săracului, adună toate car
toanele şi mătăsăriile din şatra jidanului 
şi armeanului, şi se împropoţează tiuern şi 
fetele lui ea nişte drâgăici, cu câte pan
glici, ciucuri, şnale etc. cu toate.

Şi să ţinem cont, că îu casa Româ
nului sărac, unele diu actele şi acţiunile 
arătate aici să petrec an de an şi încă 
adeseori în noauă ediţii. Am putea zice 
fără teamă de păcat, că numai pentru 
astfel de tipuri, modele, să cbeltuesc, fără 
de nici o trebuinţă, zeci de floreni anual. 
Ba eu cunosc familii româneşti sărace,
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cari de ani nesfârşiţi sunt în restanţă cu 
mizerabila repart ţie îu salarul învăţăto- 
resc de 1 fi. 25 cr., — însă pentru fata 
lor tot la lună cumpără păpuci cu căl
câiele înalte şi moderne. Ear pentru fie
care petrecere, capătă haină nouă, în va
loare de 50—60 cor. şi după semne ai 
gândi că n’are după ce bea apă de sărac.

Românul pentru o vită ce o dă la 
păşune, într’un izlaz, plăteşte bucuros şi 
încă înainte proprietarului 10—15 florini 
pentru vărat. Pentru un râmător chiar 
încă plăteşte anual 2 — 3 floreni, al cărui 
folos îl trage abia într’un singur carneval.

Repartiţiă de un cap de vită înoă 
plăteşte câte 3—4 coroane anual....1 Oare 
acum, dacă aceste şi alte asemenea con
tribuţii impuse le poate plăti bucuros, 
nu va putea plăti — şi nu va fi cu rezon 
a plăti pentru 2—3 copii de şcoală ce-i 
are şi cari Si scoate peri cărunţi bietului 
dascăl 6—9 luni, — bagatelul de 10—15 
cooane? Eu cuget, că nu-i nici o greutate 
aceasta. Insă Românul, numai de silă face 
ceva „bucuros“. Aşa-i este firea. Şi tre- 
bue să fi meşter bun întru a afla acul po
trivit pentru cojocul lui.

Să nu se creadă cumva, că am scris 
aceste şire numai din interes personal.... 
Căci dau mulţămită lui Dcmnezeu şi po
porului căruia servesc, sunt primul dintre 
acei puţini fericiţi dascăli ai arhidiecezei, 
cărora h s’a ridicat salarul prin comite
tul şi sinodul parohial cu unanimitate şi 
din propriul avut la cifra prescrisă de 
noua lege şcolară, şi încă cu începutul 
acestui au şcolar.

Scrisu-le-am însă, pentru a-se nimici 
germenul destrămăriii noastre sociale-mo- 
rale, — prin cea mai nimerită şi posibilă 
operaţiune.

NOUTĂŢI.
O lăm u rire . Cu privire la cele 

susţinute în articolul dlui Dr. Emil 
Babeş, publicat în nr. 125/1907 al 
ziarului nostru, luându-ne informa- 
ţiuni dela loc competent, suntem în 
posiţie a da celor interesaţi urmă
toarea lămurire: Rapoartele dnului 
Dr. Emil Babeş pentru asigurarea 
dreptului bisericei noastre la unele 
fundaţiuni de origine rom ână, ră
mase sub jurisdicţiunea bisericei sâr
beşti, consistoriul metropolitan încă 
a treia zi după primirea acelora le-a 
pertractat, luând disposiţiunile ne
cesare, după cari ar fi să se ur
meze pentru a se ajunge cu succes 
la resultatul indicat în ele. Deci e 
evident, că consistoriul metropolitan 
nu a pus afacerea „ad calendas 
graecas“, cum se zice în amintitul 
articol, ci pusă fiind ea în curgere, îşi
va urma cursul său normal.

*
O comună vrednică de laudă. Co

muna Hălrhiu, de lângă Braşov, a luat hotă
rârea, să susţină şcoala confesionala ro
mână din propiiile mijloace. Comitetul 
parohial a luat în privinţa aceasta Sâm
băta trecută cu unanimitate următoarea 
hotărâre vrednică de toată lauda:

Deoarece numărul copiilor, cari cer
cetează şcoala primară din Hălchiu, este 
deabea de 64 (legea admite pănă la 80 co
pii într’o şcoală cu un singur învăţ.) şi 
deoarece acest număr de copii, de 10 ani 
de zile nici n’a crescut nici n’a scăzut, 
prin urmare şi în viitorul mai apropiat 
nu va trece de 80, — comitetul reduce cele 
două posturi de învăţători la un singur post, 
(în anii din urmă a funcţionat un învă
ţător definitiv şi unul provizor) şi asigură 
acastuia începând cu anul vidor o leafă anu
ală de 1000 cor. şi cvincvenaliile prescrise de 
m o  cor. la olallă deci o leafă de 2000 cor. 
Această leafă este asigurată din următoa
rele venite reale: din repartiţia pe care 
au achitat o parohienii şi în anii trecuţi, 
din ajutorul asigurat pe base de acte din 
alodiul comunal şi din arânzile după unele 
pământuri ale bisericii. Aceste hotărâri 
vor fi prezentate sinodului parohial, care 
este convocat pe Duminecă, şi care — 
după cum suntem informaţi — va primi 
unanim această hotărâre.

Iată dar o comună din protopopiatul 
Braşovului, oare a găsit o modalitate cin
stită, pentru a asigura şcoalei româneşti 
caracterul şi limba stămoşească, — esclamă 
cu drept cuvânt „Gazeta Transilvaniei“ din 
care luăm ştirea îmbucurătoare.

*
Conferenţe publice în Sibiiu. Des

părţământul Sibiiu al „Asociaţiunei" va 
aranja în săptămânile proxime în sala 
festivă a „Casei naţionale“ o serie de con
ferenţe cu subiecte interesante. Prima o va 
ţinea poetul Octavian Goga la 2/15 Decem-

*

vrie 1907 la oareîe 5 p. m. Ya vorbi despre 
tema: „Cum înfăţişează poeţii români pe ţă- 
ran“ ? Participanţii vor plăti o mică taxă 
pe care despărţământul o cedează î folo
sul muzeului naţional în înfiinţare. Elevii 
se admit fără taxă. In seria aceasta vor 
conferenţia încă profesorii Dr. loan Lupaş, 
Jir. loan Borrea, apoi O tavi an Tăslăuanu, 
secretarial II al Asociaţiunei, ziaristul 
Silvestru Moldovan, medicul Dr. lancu. Fie
care conferenţă se va anunţa la timpul 
său. îndemnăm o. public sibiian a părti
cică la aceste instructive conferenţe, co
municând ţinerea lor în cercul cunoscuţilor.

Procesul „Gazetei“. In 12 Decem
vrie nou se va pertracta la curtea cu ju 
raţi din Murăş-Oşorheiu procesul de presă 
intentat „Gazetei Transilvaniei* pentru ar
ticolul „Merg orbiş înainte“.

*

Dl Mihail Gáspár, diaoon în Lugoj, 
Duminecă a eşit din temniţa de stat din 
Seghedin, unde a stat zece luni, pentru 
două articole publicate în ziarul „Drapelul“ 
din Lugoj.

*

Dela comitat. Comisiunea admini
strativă a comitatului Sibiiu şi subcomi- 
siunile ei ţin şedinţă lunară Luni în 9 
Decemvrie, la oarele 3 d. a. în sala mică a
casei comitatense din Sibiiu.*

Hlinca în temniţă. Inimosul preot 
slovac Hlinca s’a presentat Luni pentru 
aşi face pedeapsa de doi ani în temniţa
de stat din Seghedin.*

Limba română la Paris. Guvernul 
român a întrevenit pe lângă ministeriul 
instrucţiunei publice din Francia, ca ele
vilor români dela şcoalele din Paris să 
li-se propună, pe lângă limbile moderne, 
şi limba română cu cunoştinţe din litera
tura ei, de istorie şi eivilisaţie cu privire 
la poporul român din trecut şi present, 
constituind obiectul acesta obiect princi
pal de examinare la examenul de baca- 
lauriat.

*

Revocat. Ministrul apărării naţio
nale din Austria, dl Latscher, a fost revo
cat din post la propria sa cerere, primind 
titlul de baron. In locul seu Maiesatea 
Sa a numit ministru al apărării naţionale 
(Landwehr) pe generalul Georgi, şefdedi- 
visie în ministeriul de răsboiu.

*

Situaţia financiară. Din Londra se 
scrie, că etalonul a fost redus acolo la 
băncile mari cu aproape două procente, 
astfel, că au fost escomptate cambii par
ticulare şi cu interese sub şase la sută. 
Ceeace înseamnă, că se îmbunătăţeşte si
tuaţia financiară. *

Recolta în Argentina. In toate pro
vinciile republicei Argentina s’a început 
recolta cerealelor. Peste vre-o 20 de zile 
secerişul va fi gata şi după socotelele stati
sticei agricole, recolta are să fie una din 
cele mai frumoase pe cari le-a avut vre- 
odară Argentina. *

Naţionalitatea Evreilor. Studenţii 
evrei dela universitatea din Viena au în
aintat petiţie ministrului-prezident austriac, 
în care cer să fie recunoscută şi naţiona
litatea Evreilor, în tocmai ca celelalte na
ţionalităţi din Austria.

*

„Zăvodul“ se numeşte o foaie umo
ristică, ilustrată, care apare în Cluj în fie
care Duminecă. Numărul prim s’a scos 
de sub tipar în 30 Noemvrie nou. Editor 
şi redactor responsabil e dnul Basiliu Po
doabă. Preţul 8 cor. la an.

«
Gimnasill ars. Zilele trecute a ars 

de tot gimnasiul şi internatul sârbesc din 
Uskiib. Trei sute de studenţi se aflau în 
edeficiu pe vremea focului şi numai cu 
mari greutăţi au putut fi salvaţi din gura 
morţii s gure. Se crede, că focul a fost 
pus din partea bandelor bulgare.

Concertul Selmy Weilmann. Astăzi 
Vineri, la orele 8 seara dă dşoara Selmy 
Weltmann un concert în sala mare dela 
Gesellschaftshaus, cu concursul doamnei 
Veturia Trite nu şi al domnilor Wilhelm 
Orendt şi Alfred Novak. In program e luată 
şi o piesă de G. Dima, apoi două de Grieg, 
cari vor fi cântate de doamna Vet. Tri- 
teanu. *

Cel mai nobil cadou de Crăciun e
asigurarea vieţii, făcută în favorul familiei 
noastre, după cum o recomandă reprezen
tantul din Sibiiu al societăţii .Assicura- 
tioni Generali“, domnul Tart. Nendvich, după 
diferite modalităţi. *

Panorama stereoplastică a dlui Sa- 
izer losef din strada Pintenului, numărul 
26, e bine cercetată în fiecare zi. Mai pe 
larg la anonţuri.

f  Maria Mihailă, soţia parohului gr. 
ort român loan Mihailă din Longodar, a 
decedat în 20 Noemvrie v. c. în etate de 
50 ani, după grele suferinţe, A fost în
mormântată Joi, în 22 Noemvrie v. la 
orele 10 dimineaţa, în cimiteriul gr. ort. 
did Longodar. Odihnească în pace!

*
Biblioteca centrală învâţătorească. 

DID. Bedelean, învăţător în Lupşa, face prin 
noi colegilor săi următoarea propunere: 
„Să se înfiinţeze o bibliotecă centrală a 
tuturor învăţătorilor români din statul un
gar. Sutele de învăţători români vor fi 
doar în stare a-şi forma o bibliotecă în- 
văţătorească. Să-şi deschidă deci toţi pun
gile şi din puţinul ce-1 au să jertfească pe 
altarul culturei. In cas că să primeşte 
propunerea mea, eu încep ou jumătate 
din salarul meu de pe un an, închinân- 
du-1 acestui mare scop“. întrucât e opor
tună şi întrucât e realisabilă propunerea
dlui Bedelean, lăsăm să judece colegii dsale. *

In interesul economilor. Nizuinţa 
de a da mână de ajutor economului pen
tru aşi întrebuinţa cu folos producţiunile 
sale nu se poate din destul lăuda. Adu
cem deci la cunoştinţa cetitorilor noştri, 
că şi cu această ocaziune marea prăvălie 
de săminţe alui Edmund Mauthner din 
Budapesta î-şi continuă activitatea înce
pută încă în vară şi anume cumpără, plă
tind preţuri convenabile, mai bune chiar 
decum sunt preţurile zilnice, pentru să
mânţă curată de trifoiu şi luţernă liberă de 
mătasă. Recomandăm deci din nou econo
milor, cari au de vândut' sămânţă curată 
de trifoiu şi luţernă, de a trimite mustre 
de seminţe la adresa firmei Mauthner din 
Budapesta.

Din public.*)
Mulţămită publică.

(Fine.)
Tot pe lista lui Torna Jaru au mai 

contribuit: TomfţgjŞtente 25 cenţi din Buia, 
Nicolae Osladea 25 cenţi din Buia, Can
did Constantin 26 cenţi, din Ighisdorf, 
Torna Ganea, Vasile Nastase, loan Coman, 
câte 50 cenţi, loan Stânuleţiu, Simion 
Terhila, Valerie Luca Moise Alexandru, 
loan Bailă, Torna Şinai, loan Şinai, Simion 
Aldea câte 25 cenţi, toţi din Uimbav, N. 
Păcurar din N. loan Lengiel, Iulian Stănu- 
leţiu, loan Pampu Nicolae Şerban câte 25 
cenţi, toţi din Săsâuş, loan Armeniern, 
loan Armeniciu, Nicolae Muntean câte 25 
cenţi din Nocriehiu, Parchilie Zeicu 50 
cenţi din Ghijasa de jos, loan Oilu 10 
cenţi, Zacheiu Văduşiu 60 cenţi, Rafira 
Marcu 25 cenţi din Vecerd. Stăncel Aug. 
50 cenţi, Spaniol George, Mateiu Stăncel, 
Aron Stăncel, loan Stăncel, Aron Rodian 
câte 25 cenţi, Şuteu Dodoiu 10 cenţi toţi 
din Aiudu-mare, Turcan loan 25 cenţi din 
Feleud, loan Savu, Silvestru Crăciun, Nie. 
Hirist câte 25 cenţi din Şulumberg, Can
did Tmariu, Nicolae Dobran, loan Lun- 
goiu câte 25 cenţi, Nicolae Băcilă 10 cenţi 
din Bendorf, loan Câmpean 50 cenţi din 
Varolea, Stefan Dumitru 25 cenţi din Ghi
jasa, Martin Ambert 25 cenţi din Toarcla, 
Lazar Morariu 25 cenţi, Nicolae Mateiu 
15 cenţi din Cârţa, Nioolae Căratu 15 
cenţi, loan Macrea, Nicolae Dudu, loan 
Comşia, loan Carata Nicolae Carata câte 
25 cenţi din Topârcea, Naftail Gligor, 
loan Tutelea, I.oan Gligor 25 cenţi din 
Tăuni, Fulea George 20 cenţi, loan Moga 
10 cenţi, George Mihailă 20 cenţi, Petru 
Oltean din N. Maria Rodau, câte 25 cenţi 
din Galaţi, George Sanea 25 cenţi din X. 
loan Cioca 25 cenţi din Ruja, Efrem Dim- 
boiu 20 cenţi, loan Dimboiu 15 cenţi, 
Toader Bartos 10 cenţi, Joje Grancea, I. 
Sârbu, Petru Moldovan câte 25 cenţi din 
Sebeşul-săs., Partenie Drăgan 15 cenţi din 
Hening, Murăşan Jacob 50 cenţi, Gerasim 
Popa 12 cenţi, Murăşan Jacob 10 cenţi, 
Trifan Lăcătuşiu, 10 cenţi, din Oláh-ne
met, Avram Michailă 25 cenţi, din Bistriţa. 
Sârbu Toader 10 oenţi din X. Jonat Ol
tean 25 cenţi, diu Sebeşul de sus, loan 
Genea, Gligor Şovrea câte 25 cenţi Ionat 
Zorie 10 cenţi diu Făgetu, Vasil Papară, 
25 cenţi din Totârlana, Moise Gridan, I. 
Tănăsoiu, câte 25 cenţi — D. Roman 25 
cenţi din Bârghiş, Dumitru Curea 20 cenţi, 
loan Oprea 50 cenţi, din Apóidul mic, 
Jacob Moldovan 50 oenţi, din Ocna Si- 
biiului, Nicolae Bozdocu, Smiana Juma, 
câte 25 cenţi, Todor Sârb 1 doi., Toader 
Cergizan din Varolea 25 cetiţi, Iosif Ho- 
lom din Lepindea, 25 cenţi, Szabó Ju
liska din Szász Bonyha 1 doi., Pârvu Alexă, 
Vulcan Toader câte 10 cenţi.

Pe lista lui Vasile Sonea, au con
tribuit :

Vasile Sonea, Petru Maniu, Pavel 
Sopa, Torna Telea, Petru Sopa, loan 
Tolota, loan Ganea câte 1 doi., toţi din 
Fofeldea, loan Tătariu, George Rogozea 
câte 1 cţol., din Drăguşi, George Todor

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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25 cenţi Nicolae Roşu 10 cenţi, din Yoi- 
vodeni mici, loan Florean 25 cenţi din 
Hosman, Valerie Cornea 10 cenţi din Voi- 
vodenii-mari, George Muşoae, Galatoniu 
Bica, câte 10 cenţi, din Vaida, Teodosie 
Tolola 15 cenţi, din Vârchiz loan Loluţu, 
20 cenţi, din Beşimbav, Nicolae Bogdănel 
25 cenţi din Ucea de sus, Cesar Jurcovan 
25 cenţi, din T. Rece, George Jurcovan, 
25 cenţi din Drăguş, loan Popa 25 cenţi 
din Colun, Nicolae Popa 25 cenţi din Vi- 
ştea de sus, Iosif Brezone 15 cenţi, Nie. 
Lăcătuş 10 cenţi, din Ludişor, loan Brodu 
15 cenţi din Drăguş, Nicolae Sorzea 15 
cenţi, Alexandru Halmagi, Dionisie Hor- 
corel câte 25 cenţi, Torna Streza 20 cenţi 
George Once, Petru Murărescu, Nicolae 
Pampu câte 25 cenţi, din Scoreiu, Nicolae 
Bucurean 25 cenţi, din Rucăr, Nicolae 
Budac, 10 cenţi, Dumitru Zloia 25 cenţi 
din O. Cârţişoara, loan Blendea 25 cenţi 
din Streza Cârţişoara, Dávid Bauciu 25 
cenţi din Cârţa, loan Stroe 20 cenţi, Maria 
Stroe 20 cenţi, Mihaila Stroe 10 cenţi, 
loan Stroe 10 cenţi, Silvia Stroe 10 cenţi, 
George Stroe 25 cenţi. Alexandru Şer
ban 2b cenţi toţi din Dimbou.

Pentru aceasta jertfă revarsă-ţi Doamne 
mila ta şi darul tău asupra lor, ca să se 
reîntoarcă în mijlocul familiilor sănătoşi, 
iar din partea noastră primească cele mai 
călduroase mulţămite şi pe aceasta cale.

Fofeldea în 26 Septemvrie 1907.
I J. Dumitru şi V. losof Valeria Bonea

epitropi. ________  preot.

Cărţi şi reviste.
Candela, foaia bisericească literară 

din Cernăuţi Nr. 11, a apărut cu următo
rul sumar: Dr. V. Gheorgiu: Viaţa şi ac
tivitatea,^. apósról Paul, Dr. Emilian Vo- 
iutsehi: Recăsătorirea preoţilor. Dr. Octa
vian Isopescul: Plângorile lui Jeremia. 
Text rusesc. Scurte comunicări, — între
bări şi caşuri pastorale: O inscripţie mo
numentală de mare interes. Jericho înainte 
de 4000 de aei. Referinţa bună între preot 
şi păstoriţi e numai decât de lipsă pen- 
o activitate pastorală binecuvântată. Le
gitimarea unui copil ilegitim, a cărui maică 
a murit. Pretensiunp la renumărarea pen
tru împărtăşirea învăţământului de religiune 
la o şcoală poporală. Cronică. Bibliografie.

_ „Din ocna vieţei“ de Vasile Pop. 
„Biblioteca pentru toţi“ Nr. 293 preţul 
30 bani. Dl Pop s’a ridicat cât se poate 
de iute în rândul scriitorilor de seamă ai 
literaturei noastre. Dsa posedă într’un înalt 
grad darul de a povesti şi un umor sănă
tos, natural, fără veselie silită, nrecum şi 
mult spirit de observaţie caracterizează 
talentul său. „Din ocna vieţei“, e o cule
gere de schiţe şi nuvele umoristice, pline 
de haz şi artistic redate, cari vor încreţi 
toate buzele şi vor însenina toate frunţile. 
Nimic mai plăcut de cât acest gen de li
teratură. „Din ocna vieţei“ apare aoum în 
a doua ediţie. Prima a fost la apariţiunea 
ei imediat eppizată, ceea ce este o do
vadă de popularitatea de care se bucură 
dnul Vasile Pop. De vânzare la toate li
brăriile d'n ţară. Catalogul complect al 
acestei „Biblioteci pentru toţi“ ce cuprinde 
peste 300 de numere, se va cere la Li
brăria editoare Alcalay, — Bucureşti.

Poşta redacţiei.
Dlui A. B. în Tompa. De aici foaia 

îţi merge regulat. Totdeauna când nu-ţi 
vine vre-un număr, reclamează-1 la posta de 
acolo. Sunt tipărituri anume pentru acest 
scop. Le capeţi la oficiul postai. Nu- 
merii 123 şi 125 ţi-s’au trimis de nou.

Vineri: Die lustige Witwe, operetă. 
Duminecă d. a.: Don Cesar, operetă. 

Sara: Die Kreutzeischreiber, piesă din po
por cu cântece.

* Tusa măgăreascĂ
această spaimă a copiilor o vindecă în tot 
cazul cu succes Emulsiunea lui Scott. Emul -  
s i unea  lui  S C O T T  este unul dintre cele 
mai bune mijloace pentru copiii slabi şi bol
navi şi le produce repede iarăşi

obraji roşii şi rotunzi.
Emulsiunea lui &cott îşi ajunge p'uterea vin
decătoare şi nutritoare prin aceea, că e al

cătuită numai din mijloacele cele 
mai bune, mai fine şi mai cu efect, 
cari se prefac prin experienţa sco
ţiană, unică în felul ei, într’o cremă 
gustoasă şi peste tot uşor de mi
stuit. Emulsiuea lui Scott este 
folositoare celor crescuţi şi celor 

. bătrâni întocmai ca si copiilor.
V eritab il num ai '  c
cu  această  marcă. n  , ,  ■ _ _
— P escaru l — ca Preţul unei sticle originale C 2 50
sem n de g aran ţie  n  « . . . . P . . .ai experienţelor De cumpărat în toate larmacnle*

lui SCOTT.
î l  (276) 2— i
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea în mod definitiv a 

postului al Ill-lea de învăţător la şcoala 
poporală confesională gr. or. rom. din pa
rohia Sadu (Czód) prin aceasta să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
lui apiriţiune în foaia .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) salar anual 600 cor. solvibil în rate 
trilunare din cassa bisericei;

b) cuartir liber în edificiul şcoalei, 
eventual relut 60 cor;

c) relut de lemne 36 cor.
Cuincuenalele să vor oomputa numai

după un serviciu neîntrerupt de 5 ani la 
această şcoală.

Dela reflectanţi să pretinde, diploma 
de învăţător şi alte documente recoman- 
datoare.

Alesul va fi obligat sau a conduce 
la utrenie strana dreaptă sau a forma şi 
conduce corul la liturghie.

Postul va fi ocupat numai cu înce
putul an. şcol. 1908/9.

Reflectanţii au a şi aşterne cererile 
lor concursuali instruite în conformitate cu 
legile din vigoare Oficiului ppresb. gr.-or. 
al tractului Sibiiu în terminul prescris, a- 
vând a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la sf. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în tipio şi cântări.

Din şedinţa comitetului parohial ţi
nută la 18 Noemvrie 1907 st. v.

loan Popovici loan Popica
paroh — preş. înv. — not.
Văzut:

Ulatelu Voileanu
adm. prot.

Nr. 3980/1907 .[342] 1 -2

C o n c u r s
In urma ordinului d-lui Vicecomite 

Nr. 10967/907 şi din incidentul restaurărei 
amploiaţilor din acest an sunt de a să 
ocupa prin alegere pe periodul anilor 
1908—1913 la magistratul orăşenesc în 
Szászsebes următoarele posturi:

1. Postul de primariu împreunat cu 
un salar anual de 4800 cor.

2. Postul de consilier orăşenesc cu 
un salar anual de 2400 cor.

3. Postul de fiscal orăşenesc cu un 
salar anual de 700 cor.

4. Postul de contabil orăşenesc cu 
un salar anual de 1400 cor.

5. Postul de arhivar cu un salar a- 
nual de 1400 cor.

6. Postul de cassar orăşenesc cu un 
salar anual de 1600 cor.

7. Postul de controlor de cassă oră
şenesc cu un salar anual de 1200 cor.

8. Postul de perceptor orăşenesc cu 
un salar anual de 1600 cor.

9. Postul de controlor la percepto- 
ratul orăşenesc cu un salar anual de 1200 
coroane.

10. Postul de econom orăşenesc cu 
un salar anual de 2400 cor.

11. Postul de tutor orfanal orăşenesc 
cu un salar anual de 600 cor.

Acestea posturi a căror agende sunt 
statorite prin legile şi ordinaţiunile din 
vigoare şi prin statutul de orgamzaţiune 
orăşeoesc sunt împreunate cu drept la pen- 
ziune şi cu 6 cincienale de câte 10%.

Reflectanţii la aceste posturi sunt da
tori a-şi înainta rugările timbrate în regulă 
d-lui Vicecomite al comitatului Szeben în 
Nagyszeben pănă Viueri în 20 Decem
vrie a. C. astfeliu încât şi rugările înain
tate cu poşta să sosească nesmintit pănă 
în această zi.

Reflectanţii la postul de primariu şi 
fiscal sunt datori al alătura la rugările lor 
şi atestatul de cualificaţiune prescris în §. 
3 punct VII. şi VIII. din Art. de lege 1. 
■ex 1883.

Szászsebes în 3 Decemvrie 1907.
magistratul orăşenesc *

Nr. 70/1907 P. [340] 1—3

Publicaţie de vânzare.
Bepresentanţa bisericilor rom. 

gr.-or. din Brao, aduce la cuno
ştinţă publică, cumcă în ziua de 
9/22 Ianuar 1908 la 11 oare a. m. 
vinde în licitaţie publică şi prin o- 
ferte închise, casa şi pământul dela 
„Phlock“ de sub Nr. prot. fund. 172 
Nrii top. 2846 şi 2847 aceluia ce 
oferă mai mult.

Casa şi pământul acesta să află 
situat la un loc foarte romantic şi 
în faţa soarelui şi este foarte aco
modat pentru clădirea unei sau şi 
mai multe vile de vară.

Preţul strigărei e de 1220 co- 
I roane. Vadiu la licitaţiunea verbală 

cât şi în oferte 10% dela preţul 
strigărei, adecă suma de 122 cor.

Condiţiunile de vânzare să pot 
vedea la biroul representanţei ori şi 
când.

Licitaţia se va ţinea în localul 
şcoalei centrale din Bran (Törcsvár).

Moeciu-inferior, 17 Noemvrie st. 
v. 1907.
In numele representanţei centrale a 

bisericilor din Bran:
George Enescu

preşedinte.
N. Buncean

not. rep.

Panorama
în Sibiiu, strada Pintenului Nr. 26. 
Filiala institutului de artă stereo- 
plastica a lai A. Fuhrm an din Berlin.

E deschis şi poate fi privit în 
fiecare zi dela oarele 9 dimineaţa 
pănă la oarele 9 seara.

Duminecă în 8 Decemvrie pănă 
Sâmbătă în 14 Decemvrie:

B udapesta şi călătoria la 
Porţile de F ier (O rşova).

Preţul de intrare: 40 fileri. Copii şi 
soldaţii 20 fileri. Şase bilete cumpărate 
odată 1 cor. 80 fii., iar pentru copii 7 
bilete 1 cor. Mercurea şi Sâmbăta pănă 
la oarele 5 elevii dela oricare institut plă
tesc numai 12 fileri. Pentru societăţi 100 
bilete 25 coroane. Cinci bilete, pentru 
studenţi, pedagogi «(^cădeţi 1 coroan#. 
Se capătă în prăvălia lui I. Drot eff şi a 
d-şoarelor Berta şi Zelma Sliirner, strada 
Cisuădiei. (344) 1—]

Directorul Io s if  Satzer.

Comptoarist
care cunoaşte în vorbă şi scriere 
limba germană, maghiară, sârbă şi 
română, se caută pentru o c;»să de 
bancă şi de expediţie din Germania, 
având aşi ocupa postul cât mai cu
rând. Ofertele, înzestrate cu copii 
de pe atestate, să se trimită la a- 
dresa:
(339) î—i R udolf H ő s s é ,

Wiena, sub semnele H. H. 1601.
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Laptar bun,
de 30—45 ani,

practicat la îngrijirea vitelor şi mul- 
soarea vacilor, ştiind carte româneşte, 
cu salar 40 lei lunar şi întreţinere 
se caută. Oferte în scris la:

Administraţia moşiei Băneasa
(343) 1—3 lângă Bucureşti.
. . . , . , .  .  ,*.*.*.*.*.*.*.*.*.*** i. é. A **.**.**.**..
l f  m  ) f  f  M  I T » ! > > m  f I f M M

V A S I LIE B A N N
■ = = = = =  S I B I I U  = = f  I

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie ,La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 34—

Prin Librăria arhidiecezană se pot pro
cura diferite

ornate bisericeşti
mustre şi specificarea preţului gratis şi franco.

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui
1. Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 41/2°/0 dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2C00 cor. in sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 11—16

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru elopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabrîc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 4 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
ca un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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„C0RDIANA“ institu t de cred it şi economii,

Filiala Agnita
(Szent-Agotha, strada lungă 81)

primeşte depuneri spre fructificare cu 5%, pe iânga
(337) î-io abzicere de şase luni eu 5 Va%.

Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
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I' P e n t r u  e c o n o m i !
Prav pentru lugrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
ouă mai mult ea de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu

ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţu’, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecot om să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.
E xtracte pentru prepararea rumului şi diferitelor liqueruri.

Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră *st * 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte fină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Syrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. \ cor. 20 fii.

Ţinctură contra picioarelor şi mânilor îngheţate. 70 fileri.

Ţinctură contra bătăturilor (oehi de găină). 70 fileri.
■ \

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

32—52
Coreei Demeter

apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.

I&Htnre si tip -m' tinoprsftf»] ayh’diei ■<**«*'■Redactor responzabil Teodor. V. Păcătian.


